

女廚單戀汪精衛

于靜

南北漢奸青島會談

女廚單戀汪精衛

抗戰初期，日本首相近衛文麿發表所謂「近衛三原則」，汪精衛一時糊塗，受到誘惑，竟主張跟日本軍閥妥協，從重慶潛逃到河內，發表「豔電」，響應近衛的聲明。這時日方軍部議論紛紛，有的以為跟汪精衛攜手，會妨礙與重慶和談；也有認為利用汪精衛，正好對抗蔣委員長。討論結果，日方派影佐禎昭把汪精衛接到上海，其後抵東京。那時近衛內閣已經下臺，繼近衛組閣的是平沼淇一郎，他聽到汪精衛抵達東京，不禁愕然，因策動汪精衛出於軍部的密謀，事先和內閣官員向無連絡，平沼只好默認。汪偽政權於一九四〇年（民國二十九年）十一月三十日，在南京締結「日華基本協定」，時當近衛第二次組閣任內正式承認汪偽組織，距平沼內閣決定中國佔領地統一政權的建立，歷時達一年以上。中經很多挫折，幾乎使汪精衛的意志動搖。汪精衛跟北方的王克敏和南方的梁鴻志周旋良久，後來勉強在名義上，把那兩個偽政權湊併在一起。但所謂「華北政務委員會」，因有日本華北軍的支援，

實質上仍保持「獨立」。

在汪偽政府沒有成立之前，華北有一所謂臨時政府，民國二十六年十二月十四日，在北平成立。偽組織分議政委員會、行政委員會和司法委員會三會。在行政委員會下，設內政、實業、司法、教育、治安、財政六部。另設建設總署和通稅公署。下屬偽地方有河北、山東、山西、河南四省，還有北京、天津、青島三特別市。王克敏任偽行政委員長。民國二十七年九月，王克敏的臨時政府，和梁鴻志的維新政府聯合會談，成立了偽中華民國政府聯合委員會，這一偽組織，曾在北平、南京、青島分別召開七次會議。

偽臨時政府統治下的華北地區，除使用日幣外，通用偽聯銀券。據民國二十八年九月的統計，關稅一億六百七十萬元，鹽稅二千另六十六萬元，統稅五千七百五十五萬元，共約一億八千五百萬元。自偽臨時政府成立後的第二年一年多時間，偽國稅收入二億數千萬元，歲出二億元。可見當時華北偽府課稅之多。

該地區在日本軍閥策劃下，於二十七年十一月，在華北設立開發會社，以鐵道、通信、港灣

、鐵、煤、鹽、煤油、電氣八種為統制對象。可見日偽搜刮陷區民衆無所不用其極，臨時政府僅是日軍監視下的傀儡而已。另在華南成立的偽組織「維新政府」是由梁鴻志、溫宗堯、陳羣為首的賣國集團。他們三人在南京淪陷後不久於民國二十七年二月十三日，到上海江灣日本駐「中國派遣軍總司令」松井石根的住所，請求成立偽組織，隨即得到日軍在華總頭目的允許。梁鴻志原是段祺瑞的部下，溫宗堯是以唐紹儀為背景的廣東派頭目，陳羣原是國民政府內政部次長兼首都警察廳長。梁、溫、陳等偽組織於二十七年三月二十八日在南京成立。華北華南兩偽組織，全受日本軍閥控制。在維新政府之下有所謂保安綏靖部隊，在蘇州、杭州、南京、蚌埠設立偽綏靖軍管區，在各省市縣設偽警察廳。另外訓練偽軍軍官的有偽綏靖軍官學校、軍教導隊、綏靖水巡學校，共有武裝兵力二千五百人。偽維新政府成立的同时，也成立了所謂「華中振興株式會社」，是日寇在華中蒐集中國財產的組織。另有許多會社如華中礦業、水電、上海內河汽船、華中電氣通信、上海恒產、華中都市汽車、華中水產、大

上海瓦斯、華中蠶絲以及華中鐵道會社等。

汪偽政權經過一波三折，偽府各頭目數次集合，才勉強成立，在數次集會中，以民國二十九年一月二十四日的「青島會談」最為重要。事先，一月二十一日，汪精衛帶領着周佛海、梅思平、褚民誼、林柏生等人，於上午九時自上海乘「奉天號」船開往青島。那天天冷，風大浪高。出發前，周佛海、梅思平、林柏生等在汪精衛寓所商討會議進行重要事項，日方有影佐、須賀、清水、矢野、谷荻、堀場等參加。談約兩小時之久。一月四日，原本隨汪之二要員陶希聖與高宗武脫離汪集團潛返香港，汪精衛等一行正坐船赴青島途中，陶希聖、高宗武在香港宣佈日、汪秘密條件，消息從上海傳到船上，予汪精衛打擊甚大。汪偽會議在青島迎賓館舉行，迎賓館在風景優美的山麓，建築雄偉壯麗，是德軍佔領青島時改建為招待外賓的迎賓館。會議期間，汪精衛住在賓館，參加人員計有汪精衛、周佛海、褚民誼、梅思平、林柏生、蘭江、王克敏、齊燮元、王揖唐、梁鴻志、溫宗堯、陳羣、任援道。

原封不動氣瘋女廚

進入迎賓館大門，中間是可容數百人的跳舞廳，廳左是會客室，右面是會議室。青島偽政府特地到大連聘來一位有名的女廚師，能製中日菜肴，凡到過大連的人，都知道這位女廚師。她應聘到青島，專為汪精衛做菜。誰知汪精衛到青島後，因船行多時，感到疲倦不適，不思飲食，對於有名的大連女廚師所製名菜，竟吃得非常少，剩

菜滿碗不動的搬回廚房，兩三天之內，每餐如此。女廚師私心愛慕汪精衛，單戀汪精衛，以為汪精衛不吃她所做的名菜，並非胃口不好，而是中意。她自認是調菜色香味特佳的名廚，加上她那女性的虛榮心，就引起她嚴重的失望和難過，認為對她是一種侮辱，在失望與悲傷之餘，瘋狂地大量喝起酒來，喝得酩酊大醉後，起了無限的感觸。她堅決自信認為她所做的菜肴之好，以及她在青島一帶負有盛名的榮譽，汪精衛竟不知品味，不辨菜肴好壞，有好菜不吃，有負她到青島的一番熱誠和希望。說完放聲大哭，每醉如此，女廚大哭傳了開來，會轟動青島里巷，聞者捧腹大笑，但汪精衛並不知情。

十七歲，因臉色容顏仍是紅裏泛白，看去仍像青年一樣。王克敏一眼已經失明，另一眼視力不良，因此鼻上架一副黑色眼鏡，身體瘦弱，遠望像是一個病人，但精神倒十分健旺。梁鴻志則身軀魁偉，腦滿腸肥，刺光和尙頭。

會後，汪精衛先接見歐美記者，次中國僑記者，最後接見日本記者。汪精衛青島會議，主要在決定「偽中央政府」的成立及政綱政策的擬定，並決定政府的名稱為「國民政府」，國旗仍為「青天白日滿地紅」（後在旗上加一黃長三角飄帶，加「反共建國」四字），並決定首都都在南京。商定中日政治會議、中央政治委員會、中央政府機構、華北政務委員會條例、中政會開會地點及日期等。

繆培基文存

繆培基著

定價 新台幣 壹佰元 正
郵撥 〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社

本書為中華民國前任駐黎巴嫩共和國大使繆培基先生精心傑作，全書共分七大部份：一、外交與國際政治。二、華僑。三、史料。四、譯文。五、雜文。六、書刊介紹。七、英文部份五篇，共計六十五篇，其中有關於評論以及遊記、散文、譯文多篇，對於治事為人立身處世之道，言之諄諄，含有教育意義，尤其文詞錘鍊精美，讀之引人入勝，不忍釋卷，歡迎購閱。郵撥 〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶